Numéro de candidat :[ ] Collége Albert Camus

Correction brevet blanc de Mathématiques : 11 Février 2021

Calculatrice autorisée.
Toutes les questions doivent étre justifiées (sauf s'il est mentionné le contraire).
Tous les exercices sont a rédiger sur cette feuille.
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Exercice 1 ( / 14 points)
La figure ci-contre est dessinée a main levée. On donne les
informations suivantes : A
v ABC est un triangle tel que : AC = 10,4cm, AB =4 cm
et BC =9,6cm; L
v les points A, L et C sont alignés ; B
v les points B, K et C sont alignés ; c K
v" la droite (KL) est paralléle a la droite (AB) ;
v CK =3cm.

1°) A l'aide d'instruments de géométrie, construis la figure en vraie grandeur en laissant apparents les
traits de construction.

A faire |

2°) Prouve que le triangle ABC est rectangle en B.

Dans le triangle ABC, [AC] est le coté le plus long.

On calcule séparément :

D'une part, AC? = 10,4 = 108,16

D'autre part, BA* + BC* = 4* + 9,6 = 16 + 92,16 = 108,16
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On constate que : AC? = BA? + BC?

D'aprés la réciproque du théoréme de Pythagore, le triangle ABC est rectangle en B.

3°) Calcule la longueur CL en cm.
Soient CLK et CAB deux triangles tels que :

- (AL) et (BK) sont sécantes en C ;

- (KL) est parallele a (AB).

KL

' \ PO . CK CL
D'apres le théoréme de Thalés, ona: =
CB CA
, CL KL
Soit —=—"=—
9,6 10,4 4
(J'utilise I'égalité )
3 _ CL
96 10,4
. 3 Xx10,4 31,2
Dot : CL = = On a donc
9,6 9,6

4°) Calcule l'aire du triangle ABC.

AB

CL=325cm

ABC est un triangle rectangle en B, donc A g = AB X BC : 2.

CAADE =4 X 9,6 12 = 19,2 sz

Exercice 2 ( /19 points)

Dans cet exercice, foutes les questions sont indépendantes et

justifiées.

1°) Quel nombre obtient-on avec le programme de calcul ci-
contre, si I'on choisit comme nhombre de départ -7 ?

(=7 +2)?=(-5)?=25
Si on choisit -7 au départ, on obtient 25.

toutes les réponses doivent étre

Programme de calcul

Choisis un nombre de départ.
Ajoute 2 au hombre de départ.
Eleve au carré le résultat.




2°) Développe et réduis I'expression (2x — 3)(4x + 1).

2x—3)4x + 1) =2xX4x+2xXx1—-3X4x—-—3x%x1
2
=8x2+2x—12x—3
=8x%2—10x—3
3°) Quel est le plus grand nombre premier qui divise 9100 ?

9100 =91x100=7X 13 X2X5X2X5

Le plus grand nombre premier qui divise 9 100 est donc 13.

4°) Un article colite 22 €. Son prix baisse de 15 %. Quel est son nouveau prix ?

15
E X 22=0,15x%x22=3,3 Le montant de la réduction est 3,30 €.
22— 3,30 =18,70 Le nouveau prix est de 18,70 €.

5°) Sur la figure ci-contre qui n'est pas a I'échelle :

e Les points A, C et E sont alignés ;

e Les points B, C et D sont alignés ;

e AC=48cm ;BC=60cm ,AE=12m ;BD=15m.
Le piano est-il paralléle au sol ?

CE =AE —AC =120cm—-—48cm =72 cm
CD=BD—-BC=150cm—-—60cm =90 cm

Je calcule séparément :

, CE 72 , CcD 90
D'une part,— =—=1,5 D'autre part,— =—=1,5
AC 48 CB 60
CE CD AC CB 2
Je constate que : — = — (ou—=—=—)
AC CB CE CD 3

De plus, les points A, C, E d'une part et B, C, D d'autre part sont alignés dans le méme ordre.
D'apreés la réciproque du théoréme de Thalés, les droites (AB) et (DE) sont paralléles.

Le piano est parallele au sol.

3/10




6°) Les salaires mensuels des employés d'une entreprise sont présentés dans le tableau suivant.

Salaire

mensuel 1300 1400 1500 1900 2000 2700 3500
(en¥€)

Effectif 11 6 5 3 3 1 1

a) Calcule I'effectif total de cette série statistique.

11+6+5+3+3+1+1=230 L'effectif total est de 30.

b) Calcule I'étendue des salaires de cette entreprise.

3500—-1300=2200 L'étendue des salaires est de 2 200 €.

c¢) Calcule le salaire médian des salaires de cette entreprise.

L'effectif total est pair avec 30 = 2 X 15,

La médiane est donc la moyenne de la 15" et de la 16°™ valeur de la série ordonnée qui sont
toutes les deux égales a 1 400 €, la médiane est donc de 1 400 €.

d) Calcule la moyenne (arrondie au centieme preés) des salaires de cette entreprise.

11X1300+6%X1400+5%X1500+3Xx1900+3Xx2000+ 2700+ 3500
30

m =

14 300 + 8400 +7 500 +5700 + 6000+ 2700 + 3500
m =
30

48 100

m = ~ 1603,33 €.

La moyenne des salaires de cette entreprise est d'environ 1 603,33 €.
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Exercice 3 (

/ 20 points)

Cet exercice est un questionnaire a choix multiple (QCM).

Pour chacune des dix questions, quatre réponses sont proposées, une seule d'entre elle est exacte.

Pour chacune des dix questions, entoure la réponse choisie. Aucune justification n'est attendue.

Question Réponse A Réponse B Réponse C Réponse D
Si on multiplie la longueur de chaque aréte d'un cube
1 _ 3 9 12 27
par 3, alors le volume du cube sera multiplié par :
2 | Lorsque x = —4, alors x% + 3x + 4 est égal & : 0 —24 ~13
3 (x—2)(x+2)= x?—4 x?+4 2x — 4 2x
5 1 3 2 7
4 |=—=X = estégaa: 0 — 2 C—)
3 32 3 P 6
5 | L'écriture scientifique de 245 X 107° est : 0,245 x 1072 245 X 5 2,45 x 1073 2,45 x 1077
6 La durée moyenne est : @ 4 min 29 min 3 min
On donne les durées en . _ _ _ _
7 | minutes  entre les| Laduréemédiane est: 5 min 29 min 3 min
différents arréts d'une :
ligne de bus : Quelle valeur doit-on
8 rajouter pour que la 5 @ 10 7
3:2:4:3:7:9:7 médiane soit égale a 5 ?
Quelle valeur peut-on
9 rajouter pour que |'étendue 17 11 15 @
soit égale a 8 ?
10 La décomposition en produit de facteurs premiers de 2% 10x101 | 2% 5x5x101 | 4 x5 x 101 %2 % E %10

2020 est:
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Exercice 4 ( / 17 points)

Un restaurant propose en dessert des coupes de glace composées de trois boules superposées
parfaitement sphériques, de rayon 2,1 cm. Le restaurateur veut constituer des coupes avec deux boules
au chocolat et une boule a la vanille.

Le pot de glace au chocolat ayant la forme d'un parallélépipéde rectangle est plein, ainsi que le pot de

glace cylindrique a la vanille. -
15 ¢m
12 cm Chocolat
A(S'cm . N

[

A

20 cm 14 cm

4xr3
3

Rappel volume d'une boule de rayonr: V =

1°) a) Calcule le volume d'un pot de glace au chocolat.

% i =20x15x12 =3 600 om”

Le volume d'un pot de glace au chocolat est de 3 600 cm?3.

b) Montre que la valeur arrondie au cm® du volume d'un pot de glace d la vanille est de 2309 cm®.

U — % xxh

v ﬁ_>-<;f1:><']5=?3>-<.71:><'l5

CU N 7855’1’ (:;rm:5 . )
oy ot Le volume d'un pot de glace a la vanille
GUPDC g 2 309 om° est bien d'environ 2 309 cm?3.

2°) Calcule la valeur arrondie au cm® du volume d'une boule de glace contenue dans la coupe.

(ﬁm =%XJ’FX2,13

‘UMQ =12.348x m3 Le volume d'une boule de glace contenu

dans la coupe est d'environ 39 cm3.

Uy =39 o’

3°) Sachant que le restaurateur doit faire 100 coupes de glace, combien doit-il acheter au minimum de
pots au chocolat et de pots a la vanille ?



7200 x39
WmQ,Z &WMWM@S@@%&@MW.

100 x 39 . .
mzﬂ,? &WWMG&MZF&@@%&@@Q@M.

Exercice 5 ( / 16 points)

Léa pense qu'en multipliant deux nombres impairs consécutifs (c'est-a-dire qui se suivent) et en ajoutant
1, le résultat obtenu est toujours un multiple de 4.

1°) Etude d'un exemple : 5 et 7 sont deux nombres impairs consécutifs.

a. Calculer5x7 +1

5Xx7+1=35+1=36

b. Léa a-t-elle raison pour cet exemple ?

36 =4X%X9 36 est un multiple de 4, donc Léa a raison.

2°) Le tableau ci-dessous montre le travail qu'elle a réalisé dans une feuille de calcul.

A B C D E
. . | Nombre impair Produit ‘_je ce_s
Nombre impair suivant nombres impairs | Résultat obtenu

1 consécutifs
2 X 2x+1 2x+3 (2x+1)(2x+3) | (2x+1)(2x+3)+1
3 0 1 3 3 4
4 1 3 5 15 16
5 2 5 7 35 36
6 3 7 9 63 64
7 4 9 11 99 100
8 5 11 13 143 144
9 6 13 15 195 196
10 7 15 17 255 256
14 8 17 19 323 324
12 9 19 21 399 400

a. D'apres ce tableau, quel résultat obtient-on en prenant comme premier nombre impair 17 ?
En prenant 17 comme premier nombre impair, le tableau permet de dire que le résultat obtenu est

324,



b. Montrer que cet entier est un multiple de 4.

324 =4 x81 324 est bien un multiple de 4.

c. Parmi les quatre formules de calcul tableur suivantes, deux formules ont pu &tre saisies dans
la cellule D3. Lesquelles ? Aucune justification n'est attendue.

Formule 1: = (2*A3 + 1)*(2*A3 + 3) Formule 2 : = (2*B3 + 1)*(2*C3 + 3)
Formule 3 : E B3*C3 Formule 4 : = (2*D3 + 1)*(2*D3 + 3)

isi 1 )
Je choisis les formules 1 et 3 2/10

3°) Etude algébrique :

a. Développer et réduire I'expression (2x + 1)(2x + 3) + 1.

Q2x +1)2x +3)+ 1=2xX2x+2xXx3+1x2x+1x3+1
2
=4x*+6x+2x+3+1
=4x* +8x +4

b. Montrer que Léa avait raison : le résultat obtenu est toujours un multiple de 4.

4x2+8x+4=4(x*+2x+1)

nombre entier

Le résultat est toujours un multiple de 4.
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Exercice 6 ( /14 points)

On souhaite réaliser une frise composée de rectangles. Pour cela, on a écrit le programme ci-dessous :

Script principal

quand est cliqué
cacher
mettre la taille du stylo a o
effacer tout
allerax: @y: @
répéter @ fois

Rectangle

ajouter ) a x

ajouter @ a'y

Bloc rectangle

définir Rectangle

stylo en position d’écriture

s'orienter a () degrés

répéter @) fois

avancer de @
>

tourner (! de €l degrés
)

avancer de @
>

tourner (‘ de @ degrés
i

relever le stylo

On rappelle que l'instruction « s'orienter a 90 » consiste a s'orienter horizontalement vers la droite.
Dans cet exercice, aucune justification n'est demandée.

1°) Quelles sont les coordonnées du point de départ du tracé ?

Les coordonnées du point de départ sont (O ; O).

2°) Combien de rectangles sont dessinés par le script principal ?

Le script principal permet de de dessiner 5 rectangles.

3°) Dessine a main levée la figure obtenue avec le script principal.

9/10




4°) a) Sans modifier le script principal, on a obtenu la figure ci-contre
composée de rectangles de longueur 40 pixels et de largeur 20 I:I |:|
pixels. Propose une modification du bloc « rectangle » |:| I:I

permettant d'obtenir cette figure.

Il suffit de modifier la boucle du bloc « Rectangle » de la fagon suivante :

répéter 9 fois

avancer de @
b

tourner (W de €D degres
3

avancer de @
b

tourner (A de @ degrés

b) OU peut-on alors ajouter I'instruction BEI[SIVI o SHERETERG [FEET I dans le script principal

pour obtenir la figure ci-dessous ?

On peut l'ajouter dans la boucle apres le bloc Rectangle si on I:l D
considére qu'on ne touche pas au premier bloc ou avant dans le cas n
contraire u
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